

# ПОЗНАТЬ СИЛУ В СВОИХ ЛЮДЯХ

О том, как возродилась древнейшая монашеская обитель России – Муромский Спасо-Преображенский мужской епархиальный монастырь Русской Православной Церкви, рассказывается в этой статье.

Процесс восстановления Муромского монастыря был инициирован Счетной палатой Российской Федерации. Летом 2003 года во Владимире проходила конференция Ассоциации контрольно-счетных органов России. Участников конференции привезли в Муром в древнейший монастырь Руси, и они были потрясены. Не красотой монастыря, а степенью его разрушения. 1000-летний памятник архитектуры и истории нашей страны был превращен в руины. Вернувшись в Москву, они передали Председателю Счетной палаты Российской Федерации С.В. Степашину обращение Архиепископа Владимирского и Суздальского Евлогия, в котором просили помочь в восстановлении древнейшей монашеской обители. По распоряжению Председателя Счетной палаты Российской Федерации был создан общественный Попечительский совет, возглавить который было поручено Аудитору Счетной палаты Сергею Николаевичу Рябухину. Выбор Председателя Счетной палаты был точен и прагматичен: С.Н. Рябухин – профессиональный строитель, более 10 лет он руководил крупнейшими строительными организациями Ульяновской области, в том числе возводил ряд объектов Ульяновского авиастроительного комплекса «Авиастар» – крупнейшего авиастроительного предприятия в мире.

Перед Попечительским советом С.В. Степашин поставил конкретную задачу:

*«Разрушенный практически до основания древнейший монастырь Руси за 2–3 года должен стать одним из всероссийских центров возрождения православной духовной культуры государства».*

Эта историческая задача сегодня выполнена...

«В России развилась особая привычка к новым эрам в своей жизни, склонность начинать новую жизнь с восходом солнца, забывая, что вчерашний день не потонул под неизбежной тенью. Это предрассудок – все от недостатка исторического мышления, от пренебрежения к исторической закономерности».

*В.О. Ключевский*

**С**ерьезное предостережение нашего великого соотечественника В.О. Ключевского, к которому не грех будет прислушаться и нашим современникам, я решил вынести в подзаголовок этой статьи. Действительно, за мирскими, суетными делами мы порой забываем о вечных ценностях, благодаря которым, может быть, и жива еще наша Родина.

Очень актуально звучат сегодня слова выдающегося русского предпринимателя и экономиста Василия Александровича Кокорева (1817–1889) (один из первых русских предпринимателей, вложивших большие капиталы в развитие нефтяного дела в России, основатель Волжско-Камского банка и Северного страхового агентства). Написаны они были в 1887 году на закате жизни Василия Александровича:

1



ВЫСТУПЛЕНИЕ ПРЕДСЕДАТЕЛЯ ПОПЕЧИТЕЛЬСКОГО СОВЕТА  
ПО ВОССОЗДАНИЮ МУРОМСКОГО СПАСО-ПРЕОБРАЖЕНСКОГО  
МОНАСТЫРЯ С.Н. РЯБУХИНА ВО ВРЕМЯ ЗАКЛАДКИ ХРАМА  
ПРЕПОДОБНОГО СЕРГИЯ РАДОНЕЖСКОГО. 22 ИЮНЯ 2005 ГОДА

«Пора государственной мысли перестать блуждать вне своей земли. Пора прекратить поиски экономических основ за пределами России и засорять насильственными пересадками их родную почву; пора, давно пора возвращаться домой и познать в своих людях свою силу, без искреннего родства с которой никогда не будет согласования экономических мероприятий с потребностями народной жизни; пора твердо убедиться в том, что только это спасительное согласование есть верный путь к покойному и правильному движению от силы в силу, тогда как путь розни и разлада с жизнью, то есть нынешний путь, тянет в обратную сторону – от бессилия к бессилию, низводя прямо в бездну экономического расстройтва...».

Многие сегодня согласятся с тем, что без «познания силы своих людей» и вовлечения этой силы в созидательный процесс возрождения России нам не удастся достичь реальных результатов роста экономики. Просто работать будет некому...

Хозяйственная деятельность государства не может сопровождаться разрушением целостности труда и культуры, сводящим экономику к совокупности исключительно хозяйственных функций и выхолащивающим из нее духовно-нравственное ядро.

Так получилось, что по поручению Председателя Счетной палаты Российской Федерации С.В. Степашина я возглавил работу Попечительского совета по воссозданию Муромского Спасо-Преображенского монастыря – древнейшей монашеской обители России.

## История Муромской обители

Спасо-Преображенский мужской монастырь города Мурома – древнейшая обитель Святой православной Руси (старше его только Киево-Печерская лавра). Чудо земли русской! Стоит на высоком берегу Оки и, словно огромный православный ковчег, плывет в синеве неба. Два храма, ризница, братский корпус, часовни... Божественная красота открывается с вершины монастырского холма – необъятные муромские и нижегородские дали. Ока мощно и величественно несет свои воды к Волге. В этих местах накапливал бога тырскую силу Илья Муромец. Здесь жили русские святые князья Петр и Феврония – покровители семьи. В православные праздники многочисленный честной народ стекается в Спасский храм помолиться. В народе ходят слухи о чудесных исцелениях и прозрениях. Да и само восстановление монастыря можно назвать чудом. И вот подтверждение тому. Весь советский период в монастыре находилась воинская часть. В одном храме – спортзал, в другом – склад, на территории – военный плац, три казармы (одна – в братском корпусе). В 1995 году, накануне 900-летия обители, прославленный академик, хранитель русской истории Д.С. Лихачев обратился к Патриарху



всего Руси Алексею II с ходатайством о возрождении древнейшей Святыни. Его слова были услышаны. Было принято решение о выселении воинской части. После ее выезда хаос и разрушение святыни имели еще более вопиющий вид. Молодому монаху, а ныне игумену монастыря отцу Кириллу (Епифанову), тогда было дано благословение на строительство монастыря. По сути надо было строить обитель заново. Не было ни людей, ни денег. Был только он и еще один священник. Но главное был Божий промысел. И чудо свершилось. И что удивительно, стараниями очень немногих людей. За 10 лет обитель возродилась в красоте божественной, необычайной. Обозначим главные исторические вехи в жизни обители. Древнейшая иноческая обитель Святой Руси Муромский Спасский монастырь основан Святым благоверным князем страстотерпцем Глебом (первый русский святой, сын Крестителя Руси равноапостольного великого Киевского князя Владимира). Получив в удел Муром, святой князь, однако, не смог поселиться в самом городе среди язычников и основал княжеский двор выше по Оке, на крутом, поросшем лесами берегу. Здесь князь Глеб Муромский устроил первый храм во имя Всемилостивого Спаса и затем монашескую обитель для просвещения Муромской земли светом Христовой веры. В летописях «монастырь Спаса на бору» упоминается под 1096 годом. В стенах монастыря пребывали многие святые: святитель Василий, епископ Рязанский и Муромский, святые благоверные князья Петр и Феврония, Муромские чудотворцы и благоустроители семьи (князь Петр здесь принял монашеский постриг и скончался), преподобный Серафим Саровский посещал своего соратника святого старца Спасской обители Антония Грошовника. Еще одна страница истории связана с царем Иваном Грозным. В 1552 году царь Иван Грозный пошел на Казань. И один из путей его многочисленной рати лежал через Муром. В июле того года Муром походил на военный лагерь: на улицах стояли шатры под боевыми флагами, взад и вперед сновали ратники, а с берега Оки раздавался стук топоров: готовились плоты и струги для переправы. Предание гласит, что в Муроме царь устроил смотр своему войску: с высокого левого берега он наблюдал, как ратники переправляются на правый берег Оки. Отсюда же войско пошло на Саканский лес и далее. И в его рядах навстречу бою шла и муромская дружина. В те времена Иван Грозный дал обет: если возьмет Казань – поставит в Муроме каменный храм. И сдержал слово. По его указу в 1555 году в городе был воздвигнут Спасский собор в монастыре. В новый храм государь даровал церковную утварь, облачения, иконы и книги. А во второй половине XVII века в монастыре был построен второй каменный теплый Покровский храм. В нижнем этаже этой церкви размещались «хлебня, мукосейня, хлебодарня, поварня, пекарня, да палаты». Не лучшим образом сказались на жизни монастыря период правления Екатерины Великой – она издала указ, по которому монастыри лишались собственности и земельных наделов. Многие монастыри в тот период обнищали. Но Спасо-Преображенский выстоял и вновь возродился. И способствовало этому факту одно очень важное событие – со Святой горы Афон в 1878 году настоятелем архимандритом Антонием (Ильиным) в монастырь была привезена икона Божией Матери «Скоропослушница». С тех пор она стала главной Святыней обители. Чудотворный образ хранит и возрождает обитель. Икона мироточит, меняет свой лик. Молитвы перед Нею скоро приемлются Царицей Небесной. Особенно часто получают помощь страждущие от бесовских наваждений, молящиеся о благоустройении хозяйственных и торговых дел, о возвращении без вести пропавших людей. Воины и их сродники почитают образ Святого великомученика Георгия Победоносца с его древним мощевиком, содержащим святые мощи великомученика. Многие богомольцы приходят в Спасо-Преображенский собор поклониться иконе преп. Серафима Саровского, писанной инокинями Серафимо-Дивеевской обители и освященной на раке со святыми мощами Преподобного. В наперсный крест на ризе иконы вставлены мощи Святого старца Серафима. Древняя обитель, претерпевшая многое разрушение (в XIII веке от монголо-татар, в XVII веке – от поляков, в XX веке – от воинствующих безбожников), тем не менее всесозидающей силой Божией возрождена из руин по молитвам и трудам иноков и благодетелей. Посещение и молитва в Муромской Спасской обители оставляет в паломнике благодатное ощущение от соприкосновения не только с древними ее Святынями, но и с самой вечностью в присутствии Бога.



*«В каждый храм, при построены,  
Бог по Ангелу дает,  
И находится в служеньи  
В новом храме Ангел тот.  
Он, бесплотный и незримый,  
до скончанья века тут,  
и, крылом его хранимы,  
люди – Богу воздают.  
И молитвы, и обряды,  
и причастий благодать –  
под его небесным взглядом,  
хоть его и не видать.*

*Даже если храм разрушен –  
кирпичи да лебеда, –  
воли Божией послушен,  
Ангел будет здесь всегда.  
И на месте поруганья,  
где безбожник храм крушил,  
слышно тихое рыданье  
чистой ангельской души.  
И в мороз, и в дождь, и в слякоть,  
все грядущие года  
будет бедный Ангел плакать,  
вплоть до Страшного Суда».*

Из поэмы «Русский крест». Н.А. Мельников

## Возрождение монастыря

Перед тем как начать работу, мы написали письмо Святейшему Патриарху Московскому и всея Руси Алексию II с просьбой благословить труды вновь создаваемого Попечительского совета по восстановлению Спасо-Преображенского монастыря. Вскоре от Патриарха было получено письменное благословение. Первое заседание совета было назначено на 25 сентября 2003 года. Мы приехали в монастырь, где собрались руководители округа Муром, промышленных предприятий и организаций города.

Помню, мои впечатления от увиденного четко разделились на два противоположных лагеря.

С одной стороны, удивительное чувство радости и праздника начала великого исторического деяния, которое исходило от наместника монастыря игумена КИРИЛЛА и благостно растворилось в моей душе.

С другой стороны, абсолютная уверенность в том, что до конца моих дней восстановить этот монастырь не удастся ни за какие деньги – тысячи квадратных метров асфальта, бетонных плит покрывали всю территорию священной русской земли слоем от полутора до двух метров. Разрушенные храмы, монастырские стены, военные постройки без окон, дверей и кровли. Имеющиеся монастырские постройки разрушались от воздействия сырости и влаги – монастырь отапливался электроэнергией. Понятно, что никаких денег не хватало, чтобы заплатить за эффективное отопление исторических зданий. Позже мы узнали, что в дело отопления монастыря пошел личный автомобильный транспорт игумена, который был продан, чтобы оплатить долги перед энергетическим ведомством страны, возглавляемым в то время Анатолием Чубайсом.

В тот памятный сентябрьский день и произошли совершенно удивительные события, которые я рассматриваю как знамение Божие.

Дело в том, что в апреле 2003 года во время отпуска мы совершили паломническую поездку в Грецию. Посетили Русский на Афоне Пантелеймонов монастырь. По благословию игумена Русского на Афоне Пантелеймонова монастыря Иеремии мы совершили восхождение на Святую Гору Афон. Наша группа состояла из семи человек, паломническое восхождение было совершено в апреле, когда Святую Гору покрывал снег. При всех внешних трудностях восхождение и спуск были совершены за один день. Монахи сказали нам, что сделать такое возможно только при участии и непосредственной помощи Богородицы, никто в этот период такой многочисленной группой за один день не решался взойти на Святую Гору. Вы, говорили афонские монахи, получили тем самым благословение Богородицы на благие дела...

Какое же было наше удивление, когда мы узнали в первый же день нашего посещения Спасо-Преображенского монастыря, что главная его святыня – чудотворная икона Божией Матери «Скоропослушница» – была написана на Святой Горе Афон в Свято-Пантелеймоновом монастыре более 120 лет тому назад. Службы в монастыре ведутся практически круглосуточно (как на Афоне). Нам показали икону, которую афонские монахи готовились подарить Прези-





СЛЕВА НАПРАВО: НАМЕСТНИК МУРОМСКОГО СПАСО-ПРЕОБРАЖЕНСКОГО МОНАСТЫРЯ ИГУМЕН КИРИЛЛ (ЕПИФАНОВ), ПРЕДСЕДАТЕЛЬ ПОПЕЧИТЕЛЬСКОГО СОВЕТА ПО ВОССОЗДАНИЮ МУРОМСКОГО СПАСО-ПРЕОБРАЖЕНСКОГО МОНАСТЫРЯ, АУДИТОР СЧЕТНОЙ ПАЛАТЫ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ С.Н. РЯБУХИН, ПРЕДСЕДАТЕЛЬ СЧЕТНОЙ ПАЛАТЫ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ С.В. СТЕПАШИН, КАЗНАЧЕЙ МУРОМСКОГО СПАСО-ПРЕОБРАЖЕНСКОГО МОНАСТЫРЯ ЕЛЕНА ПЕТРОВА

денту России Владимиру Путину во время планируемого посещения Пантелеймонова монастыря. Визит Президента России сорвался. *Икона, предназначавшаяся Президенту России, была подарена Муромскому Спасо-Преображенскому монастырю...*

Вот таким поистине чудесным образом и родился наш Попечительский совет.

Структура нашего общественного совета проста – курирует работу С.В. Степашин. Составлялся план строительно-реставрационных работ на год, который подкреплялся сетевым графиком производства строительно-реставрационных работ по конкретным объектам. После выполнения очередного этапа строительства мы собирались в монастыре на выездное заседание Попечительского совета. На него приглашались наши благотворители, которые финансировали конкретные работы, руководители строительных организаций, выполнявшие эти работы, а также представители местных СМИ. Смотрели, что практически сделано, обращали внимание строителей на недостатки. Строительная квалификация и опыт, приобретенный мной ранее, позволяли быстро и эффективно решать вопросы качества проведенных работ с подрядными и реставрационными организациями. Споров практически не возникало. Работы сдавались качественно и в срок. Благотворители видят, что конкретно сделано на их пожертвования, причем не последний вопрос и в том, что эти люди – искушенные в бизнесе, и они могут оценить реальность сделанного на пожертвованные ими деньги. Наверное, поэтому многие наши попечители были намерены продолжить с нами работу до полного восстановления этой святой для России монашеской обители.

Эффективный результат строительно-реставрационных работ обоснован прежде всего эффективной системой построения взаимоотношений между священноначалием монастыря, Попечительским советом и благотворителями. Мы изучили и учли в своей работе опыт многочисленных благотворительных фондов и *решили благотворительные фонды не создавать вовсе.*

*«Не создавая никаких благотворительных фондов, мы выступили как гарант православия», – так прокомментировал это решение Сергей Степашин. А Управляющий делами Московской Патриархии митрополит Калужский и Боровский КЛИМЕНТ отметил, что отсутствие «фонда» гарантирует Церкви защиту от попыток разного рода «доброжелателей» «уличить ее в нецелевых расходах благотворительных пожертвований».*

Монастырь был «разделен» на конкретные участки работ. Определили технологическую последовательность и стоимость этих работ. В результате обращались к потенциальным благотворителям не с просьбой «восстановить монастырь», а с конкретным предложением «взять на себя восстановление 48 метров монастырской стены X–XI веков, сметная стоимость производства работ фирмой «Владреставрация» составляет 177 854 рубля» или «снять 5000 м<sup>3</sup> грунта перед Спасским собором монастыря...» и т.п.



3



НАМЕСТНИК МУРОМСКОГО СПАСО-ПРЕОБРАЖЕНСКОГО МОНАСТЫРЯ ИГУМЕН КИРИЛЛ (ЕПИФАНОВ) ГОТОВИТСЯ К ВСТРЕЧЕ КОЛЛЕГИИ СЧЕТНОЙ ПАЛАТЫ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ. 22 ИЮНЯ 2005 ГОДА

Говоря об эффективности проведенных работ, не надо забывать, что далеко не все строилось и восстанавливалось за деньги. Сотни людей трудились на территории монастыря безвозмездно в свободное от работы время, огромную помощь оказали нам воинские подразделения, расквартированные в г. Муроме. Оборудование для газовых котельных собиралось за 5–7 дней, при нормативах «коммерческой» сборки 2–3 месяца. Сами специалисты этих предприятий летали за тысячи километров за комплектующими деталями и порой глубокой ночью привозили недостающие детали и механизмы в монастырь для устройства газораспределительной станции. Все это позволило нам уже 21 ноября 2003 года, то есть за два месяца работ Попечительского совета, провести в монастырь пять километров газопровода высокого давления, установить газораспределительную станцию и локальные котельные на отдельных объектах. В зиму 2003–2004 годов основные монастырские здания отапливались газом.

Именно в этот день – 21 ноября – празднуется день чудотворной иконы «Скоропослушница». Вот так свершилось еще одно чудесное явление в работе нашего общественного совета.

В своей работе нам удалось за действовать не административный, а человеческий ресурс наших руководителей и наших благотворителей. За деньги восстановить этот монастырь мы бы не смогли, удалось это сделать только «всем миром», который нам удалось собрать.

Давайте вспомним, что до XVIII века в России не существовало понятия «экономика». Самобытный хозяйственный строй, господствовавший на Руси, носил название «ДОМОСТРОИТЕЛЬСТВО» – в понимании русского человека это наука вести хозяйство для обеспечения достатка и изобилия на духовно-нравственных принципах.

Вот это для нас была задача номер один – найти успешных хозяйственников, для которых экономика и бизнес не потеряли духовно-нравственной категории, в рамках которой исключена погоня за прибылью как самоцель и остается место в душе для исполнения реального благого дела.

Определив конкретные маленькие благие дела из общей громадины проблем восстановления монастыря, дав им четкую финансовую оценку, убрав с финансовой дороги прохождения денежных переводов посредников в лице фондов, открыто празднуя итоги наших маленьких успехов с приглашением виновников торжества – благотворителей, мы нашли путь к сердцам наших предпринимателей и попечителей. Люди просто преобразовывались, когда видели конкретные результаты своего личного участия в воссоздании древнейшего русского монастыря.

Использование «административного ресурса» является одним из легальных, но скрытых элементов так называемого российского фандрайзера (слово опять-таки иностранное). В стране появились профессиональные сборщики пожертвований с «продвинутыми» западными технологиями, которые считают вполне уместным и правильным использовать благотворительные средства на обеспечение деятельности возглавляемых ими некоммерческих организаций. Никогда такого на Руси не было.

Именно эти чуждые нашей истории «технологии сбора пожертвований» в значительной мере тормозят возрождение меценатства и благотворительности в нашей стране.



4



НАМЕСТНИК МУРОМСКОГО СПАСО-ПРЕОБРАЖЕНСКОГО МОНАСТЫРЯ ИГУМЕН КИРИЛЛ ВСТРЕЧАЕТ ПРЕДСЕДЕЛЯ СЧЕТНОЙ ПАЛАТЫ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ С.В. СТЕПАШИНА. 22 ИЮНЯ 2005 ГОДА

## День милосердия и благотворительности

Наш Попечительский совет в процессе работы трансформировался в оргкомитет первого Всероссийского праздника «Дня милосердия и благотворительности», центром которого стали Спасо-Преображенский монастырь и Михаило-Архангельский храм в селе Лазарево, который по Указу Архиепископа Владимирского и Суздальского ЕВЛОГИЯ стал подворьем древней обители.

Произошло это так.

На первом выездном заседании Попечительского совета 24 сентября 2004 года наместник монастыря игумен КИРИЛЛ (Епифанов) рассказал нам о святой Иулиании Лазаревской (Муромской). Ее жизненный подвиг милосердия к ближним поразил всех присутствовавших. Именно тогда нас и посетила мысль, что мир должен узнать о великих подвигах этой русской женщины. Почему-то сложилось так, что понятия «женщина-милосердие-благотворительность» с помощью современных СМИ ассоциируются чаще с матерью Терезой. А ведь задолго до нее жила Иулиания...

Начались будни по восстановлению монастыря. Патриарх внимательно следил за успешной работой Попечительского совета. Приближался день завершения первого этапа строительно-реставрационных работ. Оказалось, что именно в 2004 году исполняется 400 лет со дня кончины святой Иулиании Лазаревской (Муромской). Поехали в село Лазарево, где жила святая. Храм находился в безобразном состоянии. В нем размещался клуб, но вряд ли это запущенное помещение соответствовало званию «очага култыры». Мы поставили перед собой цель – восстановить храм в прежнем благолепии. По благословению Архиепископа Владимирского и Суздальского ЕВЛОГИЯ преданный РПЦ храм получил статус подворья Спасо-Преображенского монастыря.

Обратились к Патриарху за благословением отпраздновать этот день на высоком церковно-общественном уровне. Святейший Патриарх благословил проведение первых всероссийских общественно-церковных торжеств, посвященных памяти святой Иулиании Лазаревской (Муромской).

Название этим торжествам придумывать не пришлось, дело в том, что «День милосердия и благотворительности» проходил и ранее в отдельных регионах нашей страны, а с августа 2004 года этот праздник по благословению Патриарха Московского и всея Руси Алексия получил статус всероссийских церковно-общественных торжеств.

Проходил этот праздник при большом скоплении паломников со всей нашей страны. К сожалению, туристическая инфраструктура города не позволила принять всех желающих, пришлось отказывать десяткам паломнических туроператоров – просто не было места в гостиницах города, чтобы обеспечить всем проживание. Но с помощью Центрального телевидения события эти были освещены на телевизионных каналах в программе «Вести» и специальных выпусках новостей на канале «Культура».

В первый день в рамках празднования Дня благотворительности прошел крестный ход с чудотворным образом Святителя Николая, побывавшим на мощах чудотворца в итальянском горо-



5



И СВЕРШИЛОСЬ ЧУДО!

де Бари. Состоялось также освящение восстановленного Михаило-Архангельского храма в селе Лазарево и первая Божественная литургия в нем. А вечером крестный ход с мощами святой праведной Иулиании Лазаревской (Муромской), который возглавили Управляющий делами Московской Патриархии митрополит Калужский и Боровский КЛИМЕНТ и Архиепископ Владимирский и Суздальский ЕВЛОГИЙ, проследовал от Николо-Набережного храма в Спасо-Преображенский монастырь.

На следующий день в Муром прибыл Председатель Счетной палаты России Сергей Степашин. К древним святыням Мурома высоких гостей сопровождал губернатор Николай Виноградов. Гости посетили Троицкий и Благовещенский монастыри, где находятся мощи крестителей Муромской земли и преподобных Петра и Февронии и побывали в селе Лазарево, на родине святой Иулиании. Затем в Спасо-Преображенском монастыре было совершено торжественное богослужение в честь 400-летия со дня блаженной кончины Иулиании Лазаревской (Муромской). Всего в монастыре собралось около пяти тысяч человек, поэтому заключительный молебен совершали на площади под открытым небом.

На состоявшейся после торжественных мероприятий пресс-конференции отмечали, что благотворительность и милосердие это не обязательно большие деньги и известные имена. Каждый из нас может внести посильный вклад в решение социальных проблем общества.

Центральным печатным органом этого торжественного события стал журнал добрых дел «БЛАГО». Большую роль в становлении этого издания сыграла главный редактор журнала Алла Сироткина. Именно ее самоотверженный труд позволил новому изданию сделать первые уверенные шаги в непростой мир современных СМИ, начать преодоление острого «недостатка информации в условиях ее избытка». Именно той информации, которая полезна человеческой душе.

Вспомним, что 2 января 1703 года по указу Петра I вышел первый номер «Ведомостей». Царь полагал, что *для успеха своих преобразований надо довести их смысл до каждого гражданина*. С того времени начался отсчет истории средств массовой информации России. Что сейчас происходит в этой области жизни человека, общеизвестно – средства массовой информации превратились в «мощный транслятор ценностей общества потребления», насилия и разврата.

Как тут не вспомнить слова Ф.М. Достоевского: «Пресса обеспечивает слово всякому подлецу, умеющему на бумаге ругаться, такому, которому ни за что бы не дали говорить в порядочном обществе. А в печати приют: приходи, сколько хочешь ругайся, даже с почтением примут».

Неплохо бы всем, кто по роду своей деятельности участвует в формировании представлений миллионов людей о происходящем в стране, вспомнить Евангелие от Матфея: «...Уже и секира при корне дерева лежит: всякое дерево, не приносящее ДОБРОГО плода, срубают и бросают в огонь...» (Мф., 2, 10).

Наш журнал стал выходить с августа 2004 года и уже завоевал признание большого круга читателей, о чем свидетельствует редакционная почта. Учредителем журнала стал оргкомитет всероссийских церковно-общественных торжеств. Издание благословил Патриарх Московский и всея Руси Алексий II.





МУРОМСКИЙ СПАСО-ПРЕОБРАЖЕНСКИЙ МОНАСТЫРЬ.  
ОСНОВАН СВ. БЛАГОВЕРНЫМ КНЯЗЕМ-СТРАСТОТЕРПЦЕМ  
ГЛЕБОМ ВЛАДИМИРОВИЧЕМ В НАЧАЛЕ XI ВЕКА

Главная цель нашего издания – объединить лучшие силы страны для возрождения высокого национального духа, осознание собственной самодоста точности, укрепление веры в преодоление всех трудностей во имя лучшего будущего страны.

В редакционный совет вошли ака демик РАН О.М. Белоцерковский, профессор С.П. Капица, председатель Союза писателей России В.Н. Ганичев, директор Государственной Всероссийской библиотеки В.В. Федоров, писатель В.Н. Крупин, руководитель Федерального агентства по физической культуре и спорту В.А. Фетисов.

В скором времени «БЛАГО» будут получать федеральные органы власти России, законодательные и исполнительные органы субъектов Российской Федерации, контрольно-счетные органы, посольства и торгпредства (по каналам МИД), национальные библиотеки (стран СНГ и зарубежья), русскоязычные диаспоры в дальнем и ближнем зарубежье, епархии РПЦ (в том числе и зарубежные), центральные библиотеки страны.

Сегодня можно уже говорить и о возрождении духовной жизни монастыря.

В этом году состоялся первый выпуск дух овной семинарии, носящей имя свт. Филарета Московского. При семинарии открыт и наполняется историческими экспонатами музей бывшего Патриарха Московского и всея Руси. В паломническом корпусе монастыря подготавливаются помещения для обустройства «Мужской классической православной гимназии» имени свт. Ильи Муромца. Начато строительство дома милосердия во имя свт. прав. Иулиании Лазаревской (Муромской).

Не забыты и вопросы восстановления хозяйственной инфраструктуры монастыря. Действует пекарня, продукция которой пользуется огромным спросом жителей города Муром и Владимирской области. Активно ведется устройство мини-завода по розливу воды из скважины часовни «Живоносный источник», посажен монастырский сад, развивается сельскохозяйственное подворье обители.

А в завершение своего краткого рассказа хочу привести слова Управляющего делами Московской Патриархии митрополита Калужского и Боровского КЛИМЕНТА, которые он произнес во время своего посещения Спасской обители на первых всероссийских церковно-общественных торжествах «День милосердия и благотворительности» в августе 2004 года.

Пусть эти простые слова русского монаха останутся как обращение ко всем читателям «Федерального справочника», в том и нашим благодарным последователям и потомкам.

Во все времена не потеряют эти слова актуальности и важности для сердец человеческих: *«Тех, кто нуждается в нашей помощи, немало. Нужно просто оглянуться вокруг и уметь разглядеть их. Необходимо возродить в сердцах людей желание делать добро. Мотивы милосердия могут быть разными, но не в этом суть. Главное, что благотворительность должна стать естественной и необходимой потребностью человека и той отправной точкой, которая объединит усилия государственной, церковной власти и простых граждан».*

*И свершилось чудо!*



22 июня 2005 года во время панихиды по усопшим воинам и закладки храма-часовни во имя Сергия Радонежского на территории Муромского Спасо-Преображенского монастыря свершилось чудо. Шла торжественная церемония закладки нового храма, попечители произносили речи. Внезапно народ перестал слушать и устремил свои взоры к небу: вокруг солнца огромным диаметром очертилась радуга-нимб. От нимба, как от солнца, исходило свое особое тончайшее сияние. Даже непосвященные поняли, что им открылось особое Божественное Небо. Внешне это выглядело так: в огромном пространстве привычного неба образовался свой особый сияющий купол, окаймленный радугой-нимбом. Присутствовавшими овладело ликование и трепет. Этим чувством хотелось поделиться со всеми. Поэтому было уместно, когда главный попечитель монастыря, Председатель Счетной Палаты РФ С.В. Степашин отметил особую благодать и Богоугодность происходящего события. Золотой сияющий нимб держался в небе более часа. Проплывали облака, сменялась погода, а нимб сиял во Славу Господа и нашего любимого Отечества.

22 июня 2005 года состоялось открытие памятной мраморной плиты Спасской обители. Высеченные в камне имена благодетелей и попечителей теперь останутся на святых воротах навечно.

Для тех, кто придет им на смену....

Степашин Сергей Вадимович  
Рябухин Сергей Николаевич  
Шестаков Анатолий Зарибзянович  
Аяцков Дмитрий Федорович  
Слитенчук Михаил Викторович  
Аксененко Юрий Николаевич  
Сурков Михаил Семенович  
Абрамов Сергей Борисович  
Шохин Сергей Олегович  
Семиколенных Александр Николаевич  
Коровников Александр Венедиктович  
Финский Максим Валерьевич  
Прохоров Михаил Дмитриевич  
Сомов Борис Николаевич  
Шатилов Сергей Владимирович (КУЗБАСС)  
Новицкие КИРИЛЛ и МАРИНА  
Зенкин Илья

Каримов Руслан  
ДМИТРИЙ  
СВЕТЛАНА  
ИРИНА  
ИВАН  
Федеральное агентство по атомной  
энергии Российской Федерации  
Холдинговая компания «ИНТЕРРОС»  
ОАО «Норильский никель»  
ОАО «ГАЗПРОМ»  
Внешторгбанк Российской Федерации  
Инвестиционная финансовая  
компания «МЕТРОПОЛЬ»  
Управляющая холдинговая  
компания «РИКВЭСТ»  
ОАО «Сибирская угольная  
энергетическая компания»

АУДИТОР СЧЕТНОЙ ПАЛАТЫ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ,  
ПРЕДСЕДАТЕЛЬ ПОПЕЧИТЕЛЬСКОГО СОВЕТА ПО ВОЗРОЖДЕНИЮ  
СПАСО-ПРЕОБРАЖЕНСКОГО МОНАСТЫРЯ,  
ПРЕДСЕДАТЕЛЬ ОРГКОМИТЕТА ВСЕРОССИЙСКИХ  
ЦЕРКОВНО-ОБЩЕСТВЕННЫХ ТОРЖЕСТВ  
«ДЕНЬ МИЛОСЕРДИЯ И БЛАГОТВОРИТЕЛЬНОСТИ»  
С.Н. Рябухин

Для тех, кто хочет оказывать благотвори-  
тельную помощь Дому милосердия Спасо-Преоб-  
раженского монастыря и Мужской классической  
православной гимназии в честь свт. Илья Муром-  
ца, сообщаем банковские реквизиты Спасской  
обители и контактные телефоны ее заместника:  
Московский Патриархат. Владимирская Епар-  
хия. Спасо-Преображенский мужской мона-  
стырь, г. Муром.  
ИНН 3307012890, КПП 333401001

ИНН банка 7725039953, КПП банка 333402001  
Р/С 40703810900300000029 в ФАКБ  
«Московский Индустриальный банк» г. Владимир  
К/С 30101810200000000716, БИК 041708716.  
Наместник монастыря игумен КИРИЛЛ (Епифанов)  
8 (09234) 22 050; 20 120; 8 (906) 611 3601.  
Ответственный секретарь Всероссийских  
церковно-общественных торжеств  
«День милосердия и благотворительности»  
Александр Усанов, тел.: 8 (926) 525 3730.